Урок 8 «Добродетель и порок»

Цель:  подвести учащихся к осознанию важности добродетели как характеристики личности, по которой его оценивают другие люди.
Задачи: 
личностные

- развивать самостоятельность и личную ответственность за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах 
- воспитывать желание быть духовно красивым человеком
метапредметные

- развивать коммуникативные навыки и навыки сотрудничества в процессе групповой работы;

- формирование готовности слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою собственную
предметные

- создать условия для осознания учащимися ценности добродетели в человеческой жизни;

- уточнить смысл понятий «щедрость», «дружелюбие», «мужество»

- формировать умение оценивать формы поведения во взаимоотношениях с одноклассниками, друзьями, взрослыми; 
Оборудование к уроку: 
Проектор (или интерактивная доска), УМК «Основы религиозных культур и светской этики» (авт. программа Данилюка А.Я.):
1. Основы религиозных культур и светской этики. Основы светской этики. 4-5 классы : учебное пособие для общеобразоват. учреждений.  – М. : Просвещение, 2010. – 63 с.

2. Основы религиозных культур и светской этики. Книга для учителя. 4-5 классы : справ. материалы для общеобразоват. учреждений.  – М. : Просвещение, 2010. – 239 с.

Ход урока:

1. Проверка домашнего задания 
Вы дома прочитали сказки. Что можете сказать о главных героях?

Что значит быть добродетельным?  При ответах (Слайд 1)
Откуда можно узнать о добродетельных поступках?  При ответах (Слайд 2)

Кто может для вас стать примером нравственности? (Слайды 3,4,5,6,)
2.  Изучение нового материала

- Сегодня мы продолжаем изучение понятия «добродетель». (Слайд 7) 
 (Слайд 8) Аристотель считал, что добродетель – представляет собой золотую середину между двумя крайностями-пороками. (Слайд 9)Это способность во всём поступать наилучшим образом. И такая добродетель находится в середине между двумя пороками: избытком и недостатком. Посмотрите в тетради задание №1.
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Добродетель находится в середине между двумя пороками: избытком и недостатком:

Попробуем в этом разобраться. Для примера  возьмём три добродетели: щедрость, дружелюбие, мужество.

Посмотрите в тетради задание №2.

Следуя пониманию добродетелей Аристотеля, заполните пробелы в таблице (работа в группах):

	?
	?
	?

	Не будь ______, не будешь нуждаться (Вальтер Скотт)
Поток богатства теряется в песках_________ (Буаст Пьер)

	_______ не замечает чужой жадности, а жадный рассказывает о своей ____. (К. Мелихан)

______ человек – это тот, кто дает подходящему человеку подходящую вещь в подходящее время. (Аристотель)


	Бережливость не хочет ничего расходовать по-пустому, ______ вовсе ничего не хочет расходовать. (Леон Сэй)

______ есть источник всего зла. (Лат. посл.)

_________ платит дважды.


После обсуждения на слайде появляется запись: (Слайд 10+3 щелчка) Порядок открытия: щедрость, расточительность, скупость.
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В тетради дети также заполняют пропуски.
Откройте учебники на стр. 20 и прочитайте что написано там о данных понятиях.
(Слайд 11)Обсуждение картины французского художника Т.Джованни Баттиста "Щедрость, раздающая дары.
Послушайте сказку о щедром сердце. (Слайд 12,13,14) Обсуждение сказки (Слайд 15)

Обратимся к тетради задание №3

Следуя пониманию добродетелей Аристотеля, заполнить пробелы в следующей таблице (работа в группах):

	?
	?
	?

	[image: image1.jpg]E‘a

,\3{,‘

S




	[image: image2.jpg]



	[image: image3.jpg]





	Я почему ____ был? Потому что у меня велосипеда не было!
	Ребята, давайте жить ______!
	Образ шакала в сказке «Маугли»


После обсуждения на  слайде делается запись: (Слайд 12+ 3 щелчка) Порядок открытия: дружелюбие, вредность, угодничество. В тетради тоже записи.
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Прочитаем в учебнике, что такое дружелюбие. Стр.21. (Слайд 12)
-  А как вы думаете нужно ли за дружелюбие давать награду? (Обсуждение Ордена Дружбы – одной из наград РФ). (Слайд 13 +щелчок)
Перейдём к заданию №4. в тетради.
 Также следуя пониманию добродетелей Аристотеля, заполнить пробелы в следующей таблице (работа в группах):

	?
	?
	?

	Как можно назвать игру мальчика на дороге?
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	Родину защищать могут только______________________ люди.
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Был один малыш – зайчишка. 
Он всего боялся слишком. 
Мчался по лесу бегом, 
Иль садился под кустом. 
Он от всех зверей таился, 
Раньше всех он спать ложился. 
А, уснув, он видел сон, 
Что он храбр и силён.
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После обсуждения на слайде делается запись: (Слайд 14+3 щелчка) Порядок открытия слов: мужество, безрассудная отвага, трусость.

Прочитайте в учебниках, что такое мужество стр. 21. (Слайд 15)
- А нужно ли за мужество давать награду? (Обсуждение Ордена Мужества – одной из наград РФ). (Слайд 16 + щелчок)
3. Закрепление пройденного материала
Посмотрите на слайды и скажите о каких добродетельных поступках идет речь. (Слайды 17- мужество, 18-заботливость, 19-вежливость)
4. Подведение итогов урока

[image: image11.png]B anpene panékoro 1966 roaa 3BeHO COBETCKUX NETYMKOB, CNYXMBLUUX

B ['epMaHui, NONYYNUNO NPUKA3 NeperHaTh CaMON&Thl, MPUGLIBLLINE B BOUHCKYIO
YacTb, Ha APYroil a3poApoM. C yTpa NETYMKM XAANN NPUKA3a Ha BBINET, HO YEPHbIE
TY4M 3aTAHYNM Hebo Haa aspoaApoMoM. Tonbko B 15.00 3BeHO CaMONETOB CMOTNO
NOAHATLCA B BO3AYX W, NPO6UB 06Na4HOCTb, AOCTUYb 3aAaHHOI BLICOTbl. CaMONETh
BbIDOBHANUCE, NIEFAN Ha KypC. Yepes nonyaca neperoHaeMble CaMon&Tbl A0MKHbI

g B 6bINN CECTb Ha APYroil a3pOAPOM, a NETUMKN BEPHYTLCA AOMON. U BAPYT camonét

| o “ﬁigu'l'ﬁ:‘” - BEAYLUErD, NUACTUPYEMbIii BOPUCOM KanyCTHHBIM, Pe3KO Ha4an TepsTb CKOPOCTb.

601966 s KoMaHaup kopabna KanycTUMH npukasan WTYpMaHy SHOBY NOKMHYTb CaMONET.
33 Ho tOpuit AHoB oTBeTUA:

%
A — Bopuc BnaaucnaBoBuY, i ¢ BaMu.
B 3TOM pellleHUn U COCTOANO MYXeCTBO SHoBa. Ero oTBeT 6bi eLlé 1 NOAAEPXKOIH CBOSMY TOBApHULLLY.

TIETYNKN NpeKpacHO NOHUMaNW: ecnn BPOCUTL YNpaBAeHNe CaMONETOM, TO OT B3PbIBA Ha 3eM/le AECATKOB TOHH roploYero,
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MYXECTBa U CaMONOXEPTBOBAHNA PaZN XUSHW ADYFUX Nioaeii.

(Mo MaTepuanam craTon B. YepHABCKONO, PYKOBOAMTENA KNy6a «OrpomHoe Hebo>.)



– Что вы сегодня узнали нового на уроке? О чем захотите рассказать дома?

6. Домашнее задание

Что в перечисленных ниже качествах является добродетелью, а что пороками? (избытком или недостатком). Расположи их в данной схеме. Объясни свой выбор.
Застенчивость                Бесстыдство                   Скромность
Дополнительный материал.

Составь синквейн на тему «Добродетель и порок».

Памятка по составлению синквейна.

Первая строчка-1 существительное

Вторая строчка-2 прилагательных

Третья строчка-3 глагола

Четвёртая строчка-фраза из 4-х слов

Пятая строчка-синоним существительное.
О какой добродетели идёт речь?
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«JleTH BCTAIOT B KPYT, M Ka)K/IbIi BHIOUpACT ceOe KaKyo-1100 npodeccuro.
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«Hanpumep: apyxemoGHoMy Bpady OoJIbHbIE 60Jiee 0XOTHO PACCKAXKYT PO
BCE CBOH 00T M GECTIOKOHCTBA, M €My Jierde OyJIeT BBIHCATh JUIS HEX
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TIPUJZIETCs TPATHTh CHIIBI HA CCOPBI C MOKYNATEIsAMH.

«ITocie TOro Kak pebeHoK pacckasai O IPeICTABUTENE TOl HIIM HHOT
npodeccry, OH BKJIAJBIBAET KOJICUKO B PyKH APYroro pebeHka B Kpyre, U urpa
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Vapaaenne «Ha Kawoil 5 cTymenbKe»

PasyecriiTe ceGs Ha Ty CTYIEHbKY, KOTOYHO JIOCTIT B pe3ybTaTe paGoTHI Ha YPOKe, T.¢. HATILIIITE CBOE
.

Pexovendauuu

‘Ectit Bee yaanoch, Bee GbUIO NOHATHO — 4-5 CTyTeHbKa.

ECIit BCTpesaich SATpYIHeHI - 3-2 CTyTeHbka

Ect Bee G510 He TOHATHO — | CryTetsKa

S0 ... cTyTetbKe, NOTOMY 410




Поиграй с друзьями
